

# 四个章节浓缩十年精华

## 国际田联钻石联赛上海站周日上演开幕秀

十年光阴幻化成眼前的光影，当乐声悄然奏响，眼前闪过的是那一幕幕难以磨灭的记忆。本周日，2014国际田联钻石联赛——上海站将在上海体育场举行，为庆祝赛事落户申城走过10载光阴，赛事主办方将在赛事开场前奉上一台独具匠心的纪念仪式。一场汇聚多国艺术大师，综合声、光、电效果的大型多媒体开幕表演，将给现场观众带来视觉享受。

开幕秀的主轴是赛事过去十年的发展历程。整场演出约15分钟，

由四个章节组成，分别为《回顾》、《目标》、《成就》和《展望》，上海站赛事的前世今生将在体育场中大约7000平方米的大型投影区域徐徐铺展。

《回顾》篇中，观众将穿越历史，跟随着绚丽的光影，清雅的钢琴，恢弘的交响，体会到2005年上海国际田径黄金大奖赛初次落户上海时的汗水与感动。那一年，赛事从国际田联特许赛起步，填补了中国职业赛事的空白。

《目标》篇讲述了上海站始终以

“国际顶级赛事”的标准来衡量自己。出众的赛事组织，完善的硬件系统，运动员的良好战绩和观众的极大热忱，都是对“更快，更高，更远”体育精神的致敬。

《成就》篇呈现了2010年赛事升级为国际田联钻石联赛，成为这个最高级别职业系列赛亚洲仅有的两站之一的故事。那是一次砺金成钻的喜悦，那也是这个城市体育的精彩。

《展望》篇则以令人热血沸腾的经典比赛视频画面串起，将本次演

出推向高潮。在炫酷的激光舞动中，带领观众一同穿越这十年的光辉岁月。本次纪念仪式特邀当今国际乐坛中最瞩目、最活跃的，被誉为“钢琴女神”的中国著名钢琴演奏家陈洁配合大型投影表演钢琴独奏。以艺术的形式向观众呈现和诠释体育精神。这是对田径英雄奋力拼搏、不断超越的喝彩。

2014国际田联钻石联赛——上海站，将于5月18日18:00陆续启动田赛项目的角逐，并于19:30举行开幕仪式。本报记者 厉苒苒

### 记者手记

走过十年，钻石联赛上海站，本周日再次登场。

曾经，这被认为是一个为刘翔“私人定制”的赛事。田径=110米栏，成为不少观众的误区。十年磨励成金，靠着每年打包而来，华丽登场的十几位奥运冠军、世界名将，不懂田径的上海人在耳濡目染的观赛之间，渐渐开始熟悉，看出其中门道。放下身段，培育市场，刘翔的暂时隐退，带走了一批专属他的粉丝，但又来了许多新的观众。

数年赛事采访，我在现场很明显能感觉到观众的变化——从只为刘翔喝彩到熟悉每位对手，从胡乱鼓掌，到能配合运动员有节奏地喝彩和安静观赛……观众能够看懂比赛，这无疑是一种可喜的进步。

田径，人称“运动之母”。很多时候，人们往往以田径水平的高低，来衡量一个国家和地区体育实力。而对田径来说，钻石联赛上海站是中国选手在国际舞台上初显身手的一片天空。它不仅推动了田径运动在中国的影响力，更成为上海为服务全国、服务中国体育搭建的一个平台。

体育是一种文化，办赛，同样讲究文化氛围，作为上海的一项精品赛事，钻石联赛上海站正逐渐孕育出属于中国的独特文化气息，只是十年太短，远远不够。

下一个十年，我们继续相约。 厉苒苒

## 再约十年



跨栏名将罗伯斯

钻石联赛落户十年，刘翔似乎已成为这项赛事一个如影随形的名字——即使在他因伤缺席的日子里，他的名字依然是媒体甚至其对手口中提及频率最高的。罗伯斯和奥利弗昨天在赛前接受本报记者独家专访时，两位刘翔昔日最强对手的第一个问题都是：“刘翔现在好吗？”

他们是最纠结的对手，他们却也是最熟悉的陌生人。伦敦奥运会

## 嗨，哥们，还好吗？

### 罗伯斯奥利弗牵挂好友刘翔

的伤痛，没有人比罗伯斯更能理解刘翔。两年前的伦敦奥运赛场，几乎前后脚，这对110米栏上的宿敌，先后因伤黯然退赛。罗伯斯坦言：“那种感觉糟透了，准备了四年，最终却功亏一篑。”

在罗伯斯的心目中，刘翔始终都是他最尊敬的对手，刘翔的每一个成绩和每一次伤病他都记得清清楚楚，甚至可以一一道来。“如果他能够康复，能够回到跑道上那该多好。”一脸诚挚，罗伯斯说道。

在罗伯斯的记忆中，有许多跟腱断裂的运动员经过手术都能重返赛场，“海利·盖伯赛拉西耶、大卫·贝克汉姆，这些人都跟腱受过伤，但

是后来都康复了，这绝对要归功于德国神医穆勒。海利手术后还破过世界纪录。对了，尤塞因·博尔特也是穆勒医生看好的，刘翔也许应该找他试试。”

如果在上海，偶遇刘翔，大卫·奥利弗会怎样打招呼？“Hi, man, What's up? Welcome back! (嗨，哥们，最近还好吗？欢迎归来！)”——典型的美国范儿，奥利弗说，自己始终不曾怀疑，“刘翔一定会成功复出。”

在奥利弗眼中，伤病对于每个运动员而言都不陌生，“因伤退赛，是每个运动员都有的经历。只是刘翔似乎有些不走运，两次都出现在奥运会上。”在他看来，伤病就犹如



跨栏名将奥利弗

运动员毕生的对手，“你始终都在与它斗争。熟悉它，痛恨它，却也必须学会去接受它，改变它。这就是竞技体育的残酷。”

细腻的过栏技术，出众的节奏感，即使已两年未见，奥利弗依然对刘翔的特点赞不绝口。他甚至表示，刘翔的名字前早已能冠上“伟大”，“他是中国田径的英雄，也是这个项目的骄傲。”本报记者 厉苒苒

世界纪录保持者梅里特的突然缺席，让另一个熟悉的名字意外出现在参赛名单上。用实际行动打消退役传闻，戴龙·罗伯斯，这位刘翔昔日的最大对手，选择本周日钻石联赛上海站作为自己重返世界田径舞台的第一站。诉说两年来天翻地覆的变化，重返世界舞台，罗伯斯如今为自己而战。

### 为自己而战

伤退伦敦奥运会，去年年初，罗伯斯突然宣布退出2013年所有赛事，这也被外界普遍认为，这位古巴名将不堪伤病困扰，决定退役。

事实上，伤退奥运会，无缘卫冕，比脚伤让罗伯斯更痛的，却是心伤。体会到前所未有的艰难凄凉，与古巴田协的决裂才是让罗伯斯险些被迫退役的真正原因。

2008年罗伯斯北京奥运夺冠后何其风光，还曾得到卡斯特罗的亲切接见；但2012年伦敦奥运因伤没有完成比赛，却换来了冷遇和白眼。“没有人搭理我，也没有人向我解释什么，或者听我解释什么……这是人的尊严问题，我没有得到最起码的尊重。”从民族英雄到无人问津，巨大的落差，罗伯斯感到了心寒和伤害。

多年在外参赛，对于罗伯斯这位奥运冠军的保障，古巴田协做得很少。几乎每一场比赛罗伯斯都必须掏腰包支付随队医生和理疗师的佣金，如果比赛失败，那么他极有可能陷入入不敷出的境地。

世态炎凉、过度压力以及与之不成比例的收入，是罗伯斯，甚至许

## 爱情是我复出的一大动力

### 罗伯斯劝刘翔也该试试



罗伯斯在简陋的训练房里训练力量

本版图片 CFP

多古巴运动员畸形的生活状态。与古巴田协正式决裂之后，罗伯斯陷入更凄惨的境地——国内所有的体育设施都无法使用，“要上赛道，只能悄悄溜进去练。”他甚至透露，昨天在上海体育场的赛前适应训练，是自己这么久以来第一次在正式赛道上进行跨栏。

艰苦的条件让罗伯斯不得不为自己争取更多，经过几年的抗争之后，罗伯斯如今已决定代表自己参赛，而他的计划是最迟在明年的北京世锦赛上，他要以一个古巴独立运动员的身份，扛着奥林匹克的旗帜出场参赛。“我热爱这片赛场，我还想参加

比赛。”而到那个时候，罗伯斯希望能在赛场上与刘翔再度较量。

### 爱情的力量

无名指上的戒指熠熠生辉，带着一丝腼腆，罗伯斯透露，自己即将步入婚姻殿堂——伦敦伤退后，正是女友玛希尔的体贴陪伴，让他度过最艰难的时光。

年少成名，奥运冠军，和不少同龄人一样，昔日的罗伯斯对于感情并不认真。曾经笑言自己在全世界各地都有女朋友，他毫不讳言，自己是个“花心大萝卜”。然而，一切却从5年前有了变化。

在一次活动上偶尔见到身为模特的玛希尔，在罗伯斯狂轰滥炸的猛烈追求下，美女却丝毫不为其奥运冠军所动——从看上到追到，罗伯斯花了整整两年的时间。

身为模特，玛希尔的美貌毋庸置疑。但罗伯斯却告诉记者，自己最欣赏女友的却是她的聪慧。“她是那种特别聪明的女孩，特别了解我心底想法，还能帮我解决所有问题。有她在，我什么都不担心。”更让罗伯斯迷恋的，是玛希尔带给他的宁静感觉，“和她在一起，时间过得很快，心情特别安详平静快乐。而这，恰恰是我现在最需要的。”

手机屏保上，玛希尔手捧鲜花和罗伯斯热情拥吻，那是不久前，罗伯斯求婚成功的场景。他透露，两人婚期就在不久的将来。带着几分自豪，罗伯斯还开起老对手刘翔的玩笑：“爱情是我复出比赛的一大动力，也许，刘翔也应该试试。”

本报记者 厉苒苒



罗伯斯为自己而战



扫一扫添加新民体育微信公众账号